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Összegző a 2010. június 10.-én megtartott megyei bűnmegelőzési értékelő értekezleten, egyeztető tanácskozáson elhangzottakról

A gyermekkorú és fiatalkorú bűnelkövetés helyzete és a bűnmegelőzési tevékenység 2009. évi Somogy megyei tapasztalatai

A gyermek- és fiatalkorú bűnelkövetés megyei helyzetének elemzéséhez a szociális és gyámhivatal évente tájékoztatást kér a Gyer. 5/A §-ában meghatározott szervektől a gyermekkorú, illetve fiatalkorú bűnelkövetők számáról, az általuk elkövetett bűncselekményekről, azok okairól, továbbá a családgondozás és a védelembe vétel eredményéről.

2010. június 10. napján került sor 47 fő részvételével Kaposváron, a Megyeházán a szociális és gyámhivatal rendezésében a megyei bűnmegelőzési egyeztető tanácskozásra, értékelő értekezletre. 
Az értekezletet a jogszabályban előírtaknak megfelelően, ebben a formában immár hatodik alkalommal szervezte meg hivatalunk. 
A tanácskozás célja, hogy a gyermekvédelemben dolgozók, valamint az ahhoz kapcsolódó feladatot ellátó és bűnmegelőzésben érintett szervezetek, szakemberek megosszák ismereteiket egymással, bemutatva saját tevékenységüket is, értékeljék a gyermek-és fiatalkori bűnelkövetés és a bűnmegelőzési tevékenység elmúlt évi megyei helyzetét, illetőleg megfogalmazzák a jövőbeni célokat, elvégzendő feladatokat.

Előadást, tájékoztatást tartottak a Dél-dunántúli Regionális Államigazgatási Hivatal Szociális és Gyámhivatala, a Somogy Megyei Rendőr-főkapitányság, a „Tükör” Somogy Megyei Drogambulancia és Kaposvár Szenvedélybetegek Nappali Ellátója, a Somogy Megyei Gyermekvédelmi Központ , a SzocioNet DDRMHSZK Gyermekjóléti Csoport , a kaposvári Általános Iskolai, Óvodai és Egészségügyi Gondnokság , és a Somogy Megyei Igazságügyi Hivatal  szakemberei.

A Somogy Megyei Főügyészség nem tudott részt venni a rendezvényen, ám írásban eljuttatta hozzánk a 2009. évi összegzőjét.
A rendezvényre meghívást kaptak a rendőrség, ügyészség, bíróság, az igazságügyi hivatal, a gyámhivatalok, a drogmegelőzést végző szervezetek, az önkormányzatok, a kistérségi társulások munkaszervezetei, a családsegítő és gyermekjóléti szolgálatok, gyermekvédelmi intézmények szakemberei, a gyermekjogi képviselő, a közoktatás képviselői, és a bűnmegelőzésben, valamint az áldozatvédelemben érintett civil szervezetek.

Az előadásokat, előadók által készített írásbeli anyagokat, továbbá a Somogy Megyei Főügyészség, Kaposvári Városi Bíróság írásos anyagát, 2009. évi statisztikai adatait - a kialakult gyakorlat szerint-csatoltan megküldjük. 
Javaslatok, hozzászólások, problémák megfogalmazása, a jövőre vonatkozó feladatok meghatározása:

Évek óta rendkívül magas – különösen a középiskolai korosztály esetében-az iskolai hiányzások száma. Komoly nehézségeket okoz a 18 éves tankötelezettség, a túlkoros gyermekek viselkedés-magatartás problémái. Fokozódik a gyermekek agresszivitása, konfliktuskezelő képességük hiánya. Évről-évre egyre nagyobb gondot jelent a szülők életvitele, gyermekeket elhanyagoló magatartása. A problémákat tovább fokozza az egyre erősödő elszegényedés, munkanélküliség.
A gyermekek érdeklődését felkeltő, érdekes hasznos szabadidős és bűnmegelőzési programokat kell szervezni az oktatási intézmények, egyéb szakemberek segítségével, közreműködésével, hiszen ez által is csökkenthető a bűnelkövetés és sértetté válás kockázata.(lásd pl. drogambulancia előadásában elhangzottakat, iskolavédőnő, pártfogó felügyelő által elmondottakat stb. A Drogambulancia sikeres iskolai prevenciós programja, továbbá az un. „Buli segély” program, a biztonságos éjszakai szórakozás projekt beindítása a Balaton parton segíti a hatékony megelőzést.)
A gyermekek nincsenek tisztában alapvető társadalmi normákkal, egészségüket is romboló és a gyakran a heccből elkövetett cselekményeik súlyával, következményeivel, ill. azzal sem, hogy cselekedeteikkel mikor követnek el szabálysértést, bűncselekményt, károsítják maradandóan egészségüket.

(lásd pl. szerzői jogok megsértése, alkohol, dohányzás, buli drogok használatáról, gyermekkorúak alkoholfogyasztásáról elhangzottak stb.) 
Ezért az iskolai felvilágosító programoknak komoly, hiánypótló szerepük van, változatlanul szükségesnek és fontosnak tartjuk őket. Mindez a különböző szakmák széles körű összefogásával, aktív részvételével közösen és a kortársképzés erősítésével, kortársaik bevonásával oldható, valósítható meg hatékonyan. 
A segítségnyújtás eredményességéhez szemléletváltásra is szükség van

Ezúton is köszönjük a programokban, és azok szervezésében közreműködő szakemberek, együttműködő partnereink ez irányú áldozatos munkáját.
Nagy szükség lenne az iskolai szociális munkásokra, lényegesen magasabb időkeretben az iskolapszichológusokra a pedagógusok, gyermekek, szülők segítésében, és az egyre elharapódzó iskolai agresszió kezelésében. Évről-évre nő a magatartás zavarokkal, indulatkezelési problémákkal küzdő gyermekek száma. Hiánypótló és szükséges lenne tehát az iskolákban e szakemberek alkalmazása és a gyermekvédelemmel való szoros együttműködése. 
Az iskolavédőnők hathatós segítséget tudnak nyújtani a gyermekeknek, szülőknek, pedagógusoknak egyaránt, ezért javasolt az iskolák részére, hogy aknázzák ki jobban ezt a lehetőséget. 
Ahhoz, hogy a gyermekvédelem, -így a jegyzői gyámhatóság is –megfelelő időben hathatósabb segítséget tudjon nyújtani a bűnelkövető és sértetté vált gyermekeknek, tovább kell erősíteni különösen a nyomozó hatóságok, iskolák részéről történő pontos, gyors, időben történő jelzésadást. Kiemelt figyelmet kell fordítani a gyermekkorú, nem büntethető elkövetők vonatkozásában a rendőrség jelzési kötelezettségének mindenkori betartására, a jegyzők és gyermekjóléti szolgálatok megfelelő, gyors tájékoztatására, a gyámhatóságok részéről a védelembe vételi eljárások lefolytatására, és a szükséges gyermekvédelmi intézkedések megtételére. Kiemelt figyelmet kell fordítani a kiskorú sértettek és családjaik segítésére, ehhez tovább kell erősíteni a jelzőrendszer részéről történő jelzésadási fegyelmet.
Nehézségeket okoz a távoltartás elrendelése, a jelenlegi jogi szabályozás módosítására lenne szükség. Változatlanul nagy a látencia a családon belüli, ill. hozzátartozók közötti erőszak vonatkozásában.
Magas az ideiglenes hatályú elhelyezések aránya. Gyakran - helytelenül-az évekig elhúzódó problémákat próbálják meg így orvosolni, ill. nem az átmeneti nevelésbe vételre tesznek javaslatot. A gyermekek 16-17 éves korban kiemelése, szakellátásba bekerülése is jelentős problémákat okoz és felveti az intézkedés eredményességének voltát.   

Végezetül ezúton is megköszönjük az előadók közreműködését és azt, hogy előadásuk anyagának írásban történő leadásával is segítették munkánkat az összegző elkészítésében, éves jelentésünk összeállításában.

Köszönjük a jogszabályban előírt adatszolgáltatók munkáját, adatszolgáltatását.

Köszönjük valamennyi résztvevőnek, hogy részvételükkel megtisztelték értekezletünket, és segítik a széleskörű együttműködés további erősítését.
Kaposvár, 2010. június 15. 
Vajdáné Kovács Tünde
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