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Elemző értékelés a gyermekkorúak és fiatalkorúak 2009. évi bűnelkövetéséről Somogy megyében az ügyészség tevékenysége és a statisztikai adatok tükrében
Somogy megyében 2009. évben mind a gyermekkorú, mind pedig a fiatalkorú elkövetők száma növekedett. Az ismertté vált gyermekkorú elkövetők száma 97-ről 110-re (13,4 %-kal), a fiatalkorú elkövetők száma pedig 341-ről 375 -re emelkedett (9,9 %-os növekedés). A kiskorúak kriminalitását meghatározó vagyon elleni bűncselekmények mellett a korábbi években tapasztalt kedvezőtlen jelenségek továbbra is megfigyelhetőek voltak. A rablásokat, a testi sértéseket gyakran nagyfokú agresszivitás jellemzi. A rablások száma 15-ről 17-re emelkedett. 

Az ügyészségen tett feljelentések száma növekedést tükröz, míg 2008. évben 16 alkalommal, addig 2009. évben 18,8 %-al magasabb arányban, 19 esetben került sor a feljelentés ügyészségen történő megtételére. A 19 ügyből 17 esetben a nyomozás elrendelésére került sor, egy ügyben a feljelentést az ügyészség elutasította és egy ügyben egyéb intézkedést tett.
A gyermek- és fiatalkorú elkövetők ellen indított eljárásokat a korábbi évekhez hasonlóan továbbra is a kisebb tárgyi súlyú vagyon elleni bűncselekmények, valamint a társas elkövetés jellemzi. A kiemelkedő tárgyi súlyú rablások számában növekedés (a 2008. évi 15-höz képest 17 elkövetés) a zsarolások számában pedig némi csökkenés (a 2008. évi 8 helyett 2009. évben 5) figyelhető meg. 
Fokozott ügyészi felügyelet bejelentésére a Kaposvári Városi Ügyészség részéről 49 ügyben, a Somogy Megyei Főügyészség részéről 1, összesen 50 ügyben került sor, ami alacsonyabb, mint a 2008. évi 60 fokozott ügyészi felügyelet bejelentése.

Előzetes letartóztatás elrendelésére 2009. évben 17 ügyben 27 gyanúsított vonatkozásában került sor.
Az fk. ügyészekhez a 2008. évi 566-hoz képest 11,5 %-al több, 631 kész nyomozati irat érkezett. Az 544 vádemelési javaslat ellenére az fk. ügyészek 159 ügyben ( 22,9 %-ban ) megszüntették a nyomozást. Ez az arány magasabb az országos 18,9 %-hoz képest. Ily módon az országos 38,4 %-os aránynál alacsonyabb arányban, 33,1 %-ban 180 ügyben került sor a vádemelésre. A vádhalasztások aránya a korábbi évekhez hasonlóan továbbra is magas, a vádemelési javaslatok 9.4 %-ban került sor az elterelésre ( az országos arány 7,8 % volt ).
Az fk. ügyészek 87 nyomozás megszüntetésre irányuló nyomozó hatósági javaslat alapján 81 ügyben szüntették meg a nyomozást ( 93,1 % ) Közvetítői eljárásra az ügyek 0,9 %-t, ( 5 ügyet ) utalták az ügyészek, ami az országos átlagnál ( 1,6 % ) alacsonyabb volt.

Az fk. ügyészek a korábbi évekhez hasonlóan továbbra is országosan legmagasabb arányban, a vádemelések 18,8%-ban a vádlottat bíróság elé állították. Tárgyalás mellőzésének indítványozására az ügyek 27,67 %-ban került sor. Az fk. ügyészek továbbra is kimagasló 46,4 %-os arányban  alkalmazták az eljárást gyorsító intézkedéseket.
A fk ügyészek időszerűségi mutatói továbbra is jók. Mind a vádemelési, mind a nyomozás megszüntetési javaslattal érkezett ügyek 30 napon belül feldolgozásra kerültek az ügyek 98,9 %-ában.
A fiatalkorúak bírósága 2009. évben a 2008. évhez (92 ügyben, 113 fk. vádlott) képest jóval több, 131 ügyben 161 fiatalkorú vádlott vonatkozásában hozott jogerős határozatot. A vádlottak 100 %-ban, az országos 90,42 %-ot meghaladóan az fk. ügyészek a vádat változatlanul fenntartották. Továbbra is aktív volt az fk. ügyészek perorvoslati gyakorlata. A vádlottak 7.69 %-ban ( országos átlag 3.3 % ) került sor az ügyészi fellebbezés bejelentésére, ami némi emelkedést jelent az előző évhez képest. Az ügyészek a fellebbezések 100 %-ban súlyosítás végett jelentettek be fellebbezést. 

A másodfokú ügyészek a tavalyihoz hasonlóan az fk. ügyekben tartott nyilvános üléseken 75%-ban ( országos átlag 23,05 % ) vettek részt. A másodfokú ügyészek által fenntartott ügyészi fellebbezések eredménye nőtt. A 2008. évi  25%-hoz képest 50 %-ban vezettek eredményre, ami meghaladja az országos 43,78 %-tól.
Az országos átlagot (27,93 %) el nem érő arányban, a vádlottak 26,71 %-ában került sor határozott tartalmú szabadságvesztés kiszabására, azonban ebből a végrehajtandó szabadságvesztésre ítéltek 34,88 %-os aránya jóval a 24,52 %-os országos átlag felett van. Csökkent a közérdekű munka büntetés kiszabása (a vádlottak 0,62 %-ában; 2008. évben 2,73 %). Sajnálatos, hogy megállt a javítóintézeti nevelés intézkedés arányának növekedése, (8,18 %-ról 3,73 %-ra csökkent, de még így is meghaladja az országos átlagot, amely 3,63 %).

Az fk. ügyekben elért váderedményességi mutatónk a 2008. évi 100 %-os arányhoz hasonlóan 2009. évben is 100 %-os volt, ami meghaladja az országos 98,67 %-os átlagot.

Az elmúlt évekhez hasonlóan az fk. ügyekben lefolytatott büntetőeljárások kellően gyorsak voltak. Az országos 39,04 % -hoz képest az ügyek 62,73 %-ban 1 éven belül jogerősen befejeződtek. A 30 napon belül jogerősen befejezett ügyek arányát tekintve a 19,25 %-os mutató messze meghaladja az országos 4,88 %-ot.
A statisztikai adatok alapján megállapítható, hogy a tavalyi évben a megyében nőtt a gyermek és fiatalkorúk által elkövetett bűncselekmények száma, ezen belül is sajnálatosan az erőszakos bűncselekmények száma. 

Ötéves időszakot áttekintve a fiatalkorú bűnelkövetőknek az összes ismertté vált bűnelkövetőhöz mért aránya 9-12 % között változott. A gyermekkorú elkövetőknek a gyermekkorú lakónépességhez mért aránya 0.5 % alatt maradt.  

A kiskorúak bűnözésének kedvezőtlen jelenségei között külön is hangsúlyozottan kell szólni az erőszak, az agresszió egyre növekvő szerepéről. 

Az elmúlt években egyre többször hallani az iskolán belüli erőszak különféle megnyilvánulásairól: idősebb gyerekek heccből megverik gyengébb társukat, a tanárok is egyre gyakrabban válnak fizikai erőszak áldozatává. Ezeknek a hátborzongató eseményeknek a híre a sajtó útján mindenkihez eljut. A híradók lehangoló képsorait nézve azt hihetnénk, hogy az iskolai erőszak újkori találmány, holott ez cseppet sincs így.

Konfliktusok voltak, vannak, és szerintem lesznek is gyerekek, tanulók, fiatalok között, ez a napi kapcsolat része, ez természetes. A megoldásokban azonban egyre többször, egyre agresszívebben szerepel a másik megalázása, megtörése, a szó fizikai jelentésében is.

Egy valami biztos: az iskolán belüli erőszakkal foglalkozni kell, a problémát nem felfújva, de nem is elbagatellizálva.

Arra vonatkozóan, hogy milyen arányban nőtt az iskolai erőszak száma pontos statisztikai adatok nem állnak rendelkezésre. Ennek egyik oka, hogy nagy a látencia, mert az iskolák sok esetben igyekeznek saját körben elintézni ezeket az ügyeket. Nagyon sok ügyre fény sem derül, mert a sértett diákok nem mernek senkinek szólni. 

Másrészt maga az iskolán belüli erőszak is gyűjtőfogalom, a családon belüli erőszakhoz hasonlóan és több típusú cselekményt foglalhat magába attól függően, hogy ki követi el és kinek a sérelmére a bűncselekményt. 

Az iskolában elkövetett fizikai bántalmazás egyrészt felvethet büntetőjogi felelősségre vonást, másrészt iskolán belüli felelősségre vonást, ami a tanulói és közalkalmazotti jogviszonyból eredően fegyelmi eljárás megindítását jelenti.

Az iskolai erőszak megjelenési formái egy diák elkövető esetében a büntetőjog szempontjából sokszor egy büntethetőséget kizáró ok, a gyermekkorúság miatt nem nyernek értékelést. A gyermekkorú bűnelkövetőkkel szemben, akik még nem töltötték be 14. életévüket, csak gyermekvédelmi intézkedések lehetségesek, melyeket a területi gyermekvédelmi szolgálatok (TEGYESZ) hajtanak végre. A szabálysértések ugyanígy kívül esnek a büntetőjog területén, de még a súlyosabb - akár erőszakos - cselekményeknek is csupán mintegy 10%-a kerül a hatóságok elé. 
Az iskolán belüli erőszakos cselekmények esetén alapvetően két csoportot különböztethetünk meg attól függően, hogy ki az áldozat: a diák vagy a tanár.
Egyre többször hallani a szakirodalom által zaklatásnak nevezett cselekményről, ami különbözik a zaklatásnak a Btk-ban meghatározott tényállásától. Az iskolai zaklatás az esetek döntő többségében olyan esemény, amelynek nincs valódi indoka. Ha két, nagyjából egyforma erős gyerek összeverekedik, annak legtöbbször van valami konkrét kiváltó oka, valami átlátható előzménye. A kipécézett áldozatok piszkálására, bántalmazására a legtöbb esetben nincs olyan ok, amely elfogadható magyarázatul szolgálna. Sokszor az egyetlen magyarázat az, hogy az áldozatot „kiszemelték” erre a szerepre.
Az iskolai erőszak szereplői: áldozat, zaklató, szemlélők

Kik az áldozatok?

Számos vizsgálat törekedett arra, hogy megrajzolja az iskolai erőszak áldozatainak profilját. A kutatók egyetértenek abban, hogy a tipikus áldozat olyan személy, akinek alacsony az önértékelése, félénk, visszahúzódó, kevés barátja van (gyakran egy sincs), azaz nem népszerű személy. Ha fiú, fizikailag gyengébb a többieknél. Bár előfordul, hogy az áldozat valamilyen szempontból „furcsa”, és ezzel vonja magára a zaklatók figyelmét, ez egyáltalán nem szükségszerű. Jellemzőbb kezdet, hogy a különösebb ok nélkül bekövetkező támadásra vagy konfliktushelyzetre egyszerűen csak nem megfelelően reagál. És mivel nem tudja magát hatékonyan megvédeni, valószínű, hogy újra ki fognak kezdeni vele. Az ismétlődő támadások hatására szorongása nő, ugyanakkor egyre elszigeteltebb lesz – így alakul ki az áldozattá válás legtipikusabb ördögi köre.

Kik a zaklatók?

Sokan úgy gondolják, a zaklatók durva, erőszakos, rossz hátterű gyerekek, akik terrorizálják a többieket. Ezt az általánosan elterjedt gondolatot azonban nem támasztják alá a nemzetközi kutatások.

Igaz, hogy a zaklatók gyakran az átlagosnál gyengébb önkontrollal bírnak, de bármilyen meglepő, elég gyakran jó szociális intelligenciájú egyének. Családi hátterüket vizsgálva nem találtak összefüggést a szociális háttér és az erőszakos viselkedés között. Ez azt jelenti, hogy rendezett körülmények között élő gyerekek is bántalmazóvá válhatnak. A kutatások szerint van jelentősége a családi háttérnek, de ez nem az anyagiakat, hanem a családi nevelés sajátosságait jelenti. A zaklatók családjában nagyobb gyakorisággal fordult elő nemtörődömség, a gyermekre való odafigyelés hiánya, a következetlen fegyelmezés, a pozitív minták hiánya (elsősorban a konfliktuskezelésben és problémamegoldásban), a testi és lelki bántalmazás
A szemlélők

A zaklatási esemény szereplői közül már megismertük az áldozatot és a támadót. A többi jelenlévőt szemlélőknek nevezzük. Az ő szerepük majdnem ugyanolyan fontos, mint a zaklatóé vagy az áldozaté, hiszen ők azok, akik megálljt parancsolhatnának a zaklatónak. Jogos a kérdés: vajon miért nem teszik meg? Fontos tudnunk, hogy a személők csoportja korántsem egységes. Különböző csoportokat különíthetünk el aszerint, hogy hogyan viszonyulnak az erőszak és az éppen zajló esemény, a támadó és az áldozat iránt, és mennyire képesek tetteikben is felvállalni ezeket. A közösség tagjai között mindig vannak olyanok, akik pozitívan viszonyulnak a zaklatóhoz, és lélekben támogatják a zaklatást.

(Ha nem így volna, a zaklató tevékenysége hamar meghiúsulna) 
A zaklatónak gyakran vannak „csatlósai”, akik – bár nem ők kezdik – aktívan részt vesznek a zaklatásban

A zaklató passzív támogatóinak tetszik, ami történik, de nem vesznek aktívan részt az eseményekben. Ők is potenciális zaklatók, hiszen lélekben egyetértenek a zaklatással. Inkább az óvatosság, a passzivitás az, ami visszatartja őket, mint az együttérzés.

A tétlen szemlélő nem foglal állást. „Nem az én dolgom” – mondja. E mögött többféle motiváció lehet. Előfordulhat, hogy ez a diák valóban közömbös, és egyáltalán nem érdekli, mi történik. De az is előfordulhat, hogy egyszerűen szeretne kimaradni a hatalmi csatározásokból, és ezt a viselkedést tartja biztonságosnak. A félelem fontos eleme a szemlélők passzivitásának. Látva az áldozat tehetetlenségét, a szemlélőkben is felmerülhet a gondolat, hogy akár őket is kipécézhetik, és nem lehetnek biztosak abban, vajon meg tudnák-e védeni magukat, vagy hogy a többiek a segítségükre lennének-e.

Az áldozat védelmezőjének hozzáállása egyértelmű: elítéli a zaklatást, és a félelem sem tartja vissza attól, hogy valamilyen módon az áldozat segítségére siessen.

Vannak azonban olyan diákok is, akik bizonytalanabbak. A passzív védelmező együtt érez az áldozattal, helyteleníti a zaklatást, de mégsem tesz semmit – általában a már említett félelem miatt.  A diákok erősen hajlamosak az áldozat hibáztatására. 
A zaklatás következményei mindenkire nézve rendkívül rombolóak. Legnehezebb helyzetben természetesen az áldozat van. A támadásoknak lehetnek fizikai, lelki hatásai, lehet a tanulásra ártalmas és okozhat a személyiségben bekövetkező negatív változásokat. A folyamatos stressz, a megaláztatások, annak átélése, hogy senki nem segít rajta, rombolja az önbecsülését, még visszahúzódóbbá, szorongóvá válhat, ami akadályozza társas készségeinek fejlődését, ezáltal még nehezebb lesz barátokat találnia és megküzdenie a problémáival. Leromolhatnak az iskolai jegyei, hiányozhat az iskolából, hogy elkerülje a támadót.
Pszichoszomatikus tünetei alakulhatnak ki (fej-, hát-, gyomorfájás, alvászavarok), súlyos esetben depresszióssá válhat és sajnos nem egyszer öngyilkosságba menekül a folyamatos zaklatások elől.
Az áldozatok egy részének sikerül kitörnie az áldozati létből, mások viszont szinte „viszik magukkal”ezt a szerepüket, és akár a munkahelyen is folytatódhat zaklatásuk.

A hosszú távú következmények a zaklató számára sem kedvezőek. Akit hagynak, hogy erőszakos cselekményeket kövessen el, az azt tanulja meg, hogy az erőszak elfogadható és működő út a hatalom gyakorlásához.
A legnagyobb veszélye azonban az erőszakos cselekményeknek, hogy elvonja az oktatásról, tanulásról a figyelmet. A kontroll nélküli erőszak eltávolítja a tanárokat és a diákokat az iskola céljától, a tanulástól.

Ha a tanár az áldozat

A kiskorúak általi agresszió mindig sajnálatos, különösen igaz ez, ha az iskolában pedagógus sérelmére valósul meg. Az ilyen cselekményeket akár a szülő, akár a tanuló követi el a tanárral szemben, súlyosan sértik a társadalmi alapértékeket, ezért velük szemben a leghatározottabban, a törvény teljes szigorával és lehetőleg a leggyorsabb módon kell eljárni a speciális és generális prevenció érdekében. Somogy megyében az elkövetőt az elkövetéstől számított 30 napon belül bíróság elé állítjuk és az ügyészi indítvány végrehajtandó szabadságvesztés, mert a társadalom joggal várja el a pedagógusokat ért sérelem ügyében a mielőbbi és határozott jogi elégtételt. Mindenki számára nyilvánvalóvá kell tenni, hogy büntetlenül nem követhet el ilyen cselekményt.

A tanár bántalmazása esetében is létezik egy speciális bűncselekmény, a közfeladatot ellátó személy elleni erőszak bűntette.  A pedagógus a Közoktatási törvény szerint a tanulókkal összefüggő tevékenységével kapcsolatban közfeladatot ellátó személy, ami azt jelenti, hogy a büntetőjogi védelme szinte megegyezik a hivatalos személyek védelmével. Eszerint aki a pedagógust a tanulókkal összefüggő tevékenységében erőszakkal vagy fenyegetéssel akadályozza, intézkedésre kényszeríti vagy a munkavégzése alatt, illetve amiatt bántalmazza, bűntettet követ el. Ennél a bűncselekménynél sincsen szükség sérülés okozására, elegendő a bántalmazás ténye. Sőt az is elköveti a cselekményt, aki erőszakkal vagy fenyegetéssel arra kényszeríti a pedagógust, hogy jobb osztályzatot állapítson meg a tanulónak.
Abban az esetben, ha a tanuló a bántalmazó, szintén megvalósíthatja ezeket a bűncselekményeket, illetve ugyanúgy fegyelmi eljárás indítható ellene. 

Mi lehet az egyre jobban elharapódzó iskolai erőszak kiváltó oka? 

Köztudott, hogy az erőszakos cselekményt elkövető fiatalkorúak túlnyomó többsége deviáns csoportok tagjaiból kerül ki. Az ilyen környezetből érkezők körében jól megragadható az alábbi rizikófaktorok: családon belüli erőszak élménye, a család szociálisan hátrányos helyzete, a fiatalkorúnak az alacsony iskolai végzettség miatti rossz jövőbeni esélye.
További rizikófaktort jelent a bűnöző családtag, a szülői felügyelet hiánya, a túlzott és válogatás nélküli médiafogyasztás, beleértve az agresszív játékokat is Ezekhez hozzászámítható még az iskolás gyerekek nagy csoportjaira jellemző motivációhiány, a tanórák alatti unalom, valamint az életkorral egyre erősödő kortársnyomás is.

Mit tehetnek az iskolák e jelenségek megállítása, az agresszív cselekedetek számának és súlyának csökkentése érdekében?

Előre szeretném bocsátani, hogy ha a rendőrség, ügyészség, bíróság kell, hogy ezeket a konfliktusokat megoldja, akkor már késő. Ugyan a fiatalkorúakra vonatkozó speciális büntetőjogi szabályok alapelve, hogy a fiatalkorúval szemben alkalmazott büntetés vagy intézkedés célja elsősorban az, hogy a fiatalkorú helyes irányba fejlődjék, és a társadalom hasznos tagjává váljék, de addigra már megtörtént a bűncselekmény. Az oktatás-nevelés elméleti és gyakorlati szakemberei itthon és külföldön is egyre többet foglalkoznak azzal, mit lehetne tenni annak érdekében, hogy az ilyen jelenségeket elkerülhessük. 

A legkirívóbb esetekről értesülő laikus közvélemény – természetesen – azonnali súlyos büntetést követel

A megoldást azonban máshol kell keresni, hiszen a legfontosabb a megelőzés.

A probléma megoldását lehetőleg a gyökereknél kell kezdeni. Nyilvánvaló, hogy a gyerekkel kapcsolatos bármilyen gondot illetően leghatékonyabb lehetőségei és a legnagyobb felelőssége a szülőnek, családnak van. Szintén nem elhanyagolható az iskola szerepe a megelőzés tekintetében, mert a büntetés önmagában nem old meg semmit. Fontos továbbá a társadalom felelőssége is, hogy milyen légkörben nőnek fel a gyerekek, mit látnak, hallanak tőlünk, felnőttektől.
Az iskolai környezetben előforduló erőszakos cselekedetekkel érthetően az iskola veheti fel a legeredményesebben a harcot, s a legtöbbet a tanulókkal közvetlen kapcsolatban lévő pedagógusok tehetik, ha erre személyükben alkalmasak, és szakmailag megfelelő felkészítést kaptak. E speciális képzés során ugyanis a pedagógusnak egyebek között meg kell tanulnia, hogyan kell csapatban dolgozni, hogyan kell adott helyzeteket elemezni és értékelni és meg kell tanulni a konfliktuskezelést. Mindehhez természetesen el kell sajátítania a különböző partnerek megtalálásának, a velük való együttműködésnek a rutinját is. A legfontosabb partnereket a szülők, az iskolai nevelőtestület mellett a gyermekvédelem és az igazságszolgáltatás szakembereiben kell a pedagógusnak keresnie.

Nagyon fontos a pedagógusnak a szülőkkel való együttműködése, mert a meleg családi légkörnek kedvező befolyása van nemcsak a gyerek iskolai viselkedésére. 
Számtalan szerző utal arra is, hogy igazi eredmény főleg az egész tanulói és tanári közösséget érintő programoktól várható. 
A megelőzésben, a problémák jelzésében az iskola nevelőmunkát közvetlenül segítő munkatársainak, a fejlesztőpedagógusnak, logopédusnak, iskolapszichológusnak, szabadidő szervezőnek is fontos szerepük van, számuk azonban elégtelen. 
  A gyermek- és fiatalkorúak bűnelkövetővé és áldozattá válásának megelőzésében jelentős szerepe van a családnak, a gyermek- és ifjúságvédelemnek, az oktató- és nevelő intézményeknek, a civil szervezeteknek, a helyi koordináció megteremtésében az önkormányzatoknak, a rendőrségnek és nem utolsó sorban a jogpropagandának.

A kiskorúak bűnözése kapcsán az agresszió növekvő veszélyére és annak megfelelő kezelésre több nemzetközi fórum is felhívta a figyelmet. E körben indokolt külön is megemlíteni az Európa Tanács Miniszteri Bizottsága által 2003. szeptember 23-án elfogadott R.2003/20. számú ajánlást a fiatalkori bűnözés kezelésének új módszereiről és a fiatalkorúakra vonatkozó igazságszolgáltatás szerepéről.

Az Ajánlás Kommentárja is felhívja a figyelmet arra, hogy növekszik a fiatalkorúak erőszakos cselekményeinek száma, egyre alacsonyabb életkorban követik el a bűnelkövetők első bűncselekményüket.

Az Ajánlás szerint a fiatalkorú bűnelkövetőkre vonatkozó igazságszolgáltatásnak, valamint a fiatalkori bűnözés és ezen belül az erőszakos bűnözés elleni küzdelemmel kapcsolatos intézkedéseknek elsődlegesen a következő célokra kell irányulnia:

megelőzni a bűnelkövetést és az ismételt bűnelkövetést,

szocializálni és integrálni az elkövetőket,

megjeleníteni az áldozatok érdekeit.

Hangsúlyozza továbbá az ajánlás, hogy a tagállamoknak a súlyos, erőszakos és ismétlődő fiatalkori bűnelkövetésre új és hatékonyabb alternatív szankciók és intézkedések szélesebb spektrumát kell kidolgozniuk. Be kell vonni az elkövetők szüleit és ott ahol ez lehetséges, elő kell írni a mediációt és az áldozatnak való jóvátételt.

A kiskorúak erőszakos bűnözése az egész társadalom számára komoly kihívást jelent. A kiskorúak erőszakos bűnözésére adott válasznak határozottnak és differenciáltnak kel lennie, az nem merülhet ki a büntetőjogi eszközök igénybevételében. Biztosítani kell a fiatalkorú bűnelkövetőkre vonatkozó igazságszolgáltatási rendszer intézményei és a fiatal korosztályok devianciáival foglalkozó gyermekvédelmi és egyéb oktatási intézmények közötti együttműködést. A kormányzatok nem egyedül a bűnmegelőzés eszközeivel képesek reagálni a fiatalkorúak élethelyzeteire. Léteznek kifejezetten olyan állami cselekvési programok, mint a gyermek és ifjúságvédelem, nevelés és oktatáspolitika.
Mindez igen nehéz munka. A társadalom egészének egyetértő segítsége nélkül elkezdeni sem érdemes.
Ehhez kívánok mindenkinek nagyon sok sikert.

Kaposvár, 2010. május 31.
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                                                                        kijelölt fiatalkorúak ügyésze
